

上海思甜家禽养殖专业合作社

市区直销店地址：黄浦区西凌家宅路160号 传真：021-58233496 销售热线：
合作社地址：浦东新区大团镇团新村二团1518号 58233820 13671750473

思甜农产品，安全卫生天然绿色。中国著名品牌，通过ISO9001、ISO14001和无公害农产品认证。
300亩立体种养示范基地，采用生态循环方法生产无公害绿色农产品。
产品介绍：“联手”牌系列桃园散养鸡、草鸡蛋、水蜜桃、翠冠梨、葡萄和时令蔬菜。

美日农业合作社发展经验及其启示

[异域传真]

国际家畜研究所 着手研制非洲猪瘟疫苗

肯尼亚科学家近日发起了非洲猪瘟的疫苗研究项目。这项研究由总部位于肯尼亚首都内罗毕的国际家畜研究所负责，目前正处于识别抗原的初级阶段。国际家畜研究所分子生物学教授理查德·毕夏普介绍，该研究所近日从德国联邦经济合作与发展部获得一笔科研资金，将与德国联邦动物健康研究所的科学家一起开展非洲猪瘟疫苗的研发工作，以保护价值超过1500亿美元的全球家猪饲养业。毕夏普教授说，这项研究的最终目标是使家猪产生防止非洲猪瘟的抗体。目前非洲猪瘟的减毒活疫苗已分离出来，这为开发一种重组疫苗植入动物体内并诱导产生免疫反应的设想提供了可行性。非洲猪瘟是一种急性猪传染病，与古典猪瘟相比致病性更强，对家猪致死率接近100%，目前没有疫苗能预防这种病。

挪威农场 近三分之一后继无人

挪威农场主协会进行的一项最新调查显示，近三分之一的挪威农场面临后继无人的窘境。该协会对挪威农业生产的未来表示担忧。挪威《日报》公布的这项调查结果显示，31%的挪威农场主对农场的未来表示担忧，他们认为，自己一旦退休，不会再有人来接替他们经营农场。挪威北部和西部的农场前景尤为暗淡。农场主协会主席尼尔斯·比尔克认为，造成这种情况的主要原因是，农场主的工作付出难以得到应有的回报，收入过少使年轻人望而却步，不愿接管农场。挪威《日报》援引挪威科技大学农村研究中心教授雷达尔·阿尔莫斯的话说，这一调查结果与他的研究结果相一致。因为在挪威，作为一个农民，收入只有其他工作的一半，因此人们更愿意寻找与石油经济相关的高收入工作。

当前我国农业家庭经营规模小、抗风险能力弱，农业合作社处于起步阶段，发展水平比较低。美国和日本的农业合作社是世界农业合作社发展中的两个典型模式，而且都有着突出的成就和丰富的经验，在发展我国农民专业合作社的过程中，应充分借鉴美日农业合作社的发展经验，要明确合作社发展方向，遵循发展规律；要坚持合作社原则，强化内部管理，推动我国农民合作经济组织健康快速发展。

在当今美日等农业发达国家，绝大多数农民都加入了农业合作社，农业合作社在发展农业经济、提高农民收入、应对市场风险等方面，发挥了巨大作用。中国作为世界上最大的发展中国家，农业人口多，家庭经营规模小，农业家庭经济抗击市场风险能力弱，农业合作社无疑是推动农业发展、加强农户与市场间联系、提高农业家庭经济市场适应能力的好形式。当前，我国虽然也有很多农民专业合作社，《农民专业合作社法》也已出台，但是合作社的发展尚处于初级阶段，发展过程中还存在许多问题。它山之石可以攻玉，美日农业合作社的发展经历了长久的历程，取得了很大的成绩，积累了丰富的经验，在我国农民专业合作社的发展过程中，应认真研究和借鉴美日等国的相关经验和做法，以有效应对和解决当前我国农业家庭经营尤其是农民专业合作社发展中存在和面临的问题，推动我国农民合作经济组织不断发展壮大。

明确发展方向，遵循发展规律

在美国和日本，通过加入合作社，农户在单独经营方面遇到的各种问题得到了很好的解决，农业生产得到了极大发展，农民生活得到极大丰富。当前，我国农业家庭经营规模小，抗风险能力差，农民生产资金缺乏，农业生产资料价格高，农产品收购价格低等问题十分突出，发展农民合作组织正逢其时，十分必要。同时，我国合作社发展很不平衡，流通和服务类型的合作社数量也比较少。

因此，在我国农业合作社的发展中，要遵循国外农业合作社的发展规律，要以农业家庭承包经营为基础，以发展农业流通领域的合作社为核心，重点围绕农业生产的产前、产中和产后提供社会化服务，以农业流通领域的变革带动农业生产方式的变革，不断提高农业家庭经济的生产经营能力和市场适应能力，最终将一家一户的小生产发展为社会化大生产，实现我国农业家庭经济和农民专业合作社的长远发展。

坚持合作社原则，强化内部管理

日本农协自产生至今已经走过了半个多世纪的历程，美国的农业合作社甚至已经有了200年左右的历史，虽然在发展中为适应形势

需要，两国的农业合作社在业务范围、经营规模等方面进行了一些调整，但是以自愿和开放的社员资格、社员民主管理、自主经营、加强合作社间合作、重视对社员的教育和培训等为内容的合作社原则基本没有大的变化，一直为其所坚持，这些原则是合作社的灵魂和指导合作社发展的根本行为规范，更是美日农业合作社不断向前发展的坚强制度保证。

当前，我国农民专业合作社尚处于初级发展阶段，合作社股权结构不明确，财务制度和分配机制混乱，内部监督不力；管理水平低，服务功能单一，社员受益甚少，社员加入和退出机制不完善；有些名为合作社，实际并不完全具备合作社的性质和功能以及社员对合作社了解甚少、素质普遍不高等问题突出。为此，要按照国际通行的合作社原则和我国《农民专业合作社法》的要求，要坚持不以营利为目的和一切为社员服务的合作社宗旨，大力规范合作社的组织结构和利益分配机制，完善合作社的规章制度，加强对社员的教育和培训，要不断强化内部管理，使合作社的发展做到“不变质”、“不走样”。

积极推动合作社间联合与合作，加快合作社组织体系建设

美国是在各农业合作社不断发展的同时，逐渐组建和成立了区域性和全国性的农业合作社联合组织，日本是在政府帮助下，自上而下建立了各级农业合作组织。两国基本上都形成了层次分明、分工明确的合作社体系，不同层次的合作社各司其职又互相支持配合，使合作社经济在各国成为能和股份制经济、私营经济并驾齐驱的经济力量。

当前我国农民专业合作社规模都较小，实力都还很弱，盈利能力普遍不强；同时，合作社普遍封闭性强、合作性差，地区性的合作社可谓少之又少，很难同各类流通企业和中间



商相抗衡，因此要在不断壮大各合作社规模的基础上，积极推动组建区域性合作联社以及全国性的合作社组织，要鼓励各地区、各类型合作社之间进行横向或纵向联合、合作及合并，不断拓宽合作社服务范围，努力构建一个由农户、基层社和各级联社构成的合作社体系，不断提高合作社的整体实力和市场竞争能力。

积极发挥政府作用，推动合作社快速发展

在农业合作社发展中，美国由于农业合作社出现早，发展基础好，因此，政府多是从法律、财政、信贷和税收等方面给予支持，对合作社具体干预很少，而日本农业合作社建立晚，发展中面临着资金、人才等缺乏问题，因此，政府对合作社干预比较多，这既促进了合作社的快速发展壮大，也造成许多负面影响。

当前，我国农民专业合作社成立时间短，资金、信息等比较缺乏。此外，农民专业合作社相关主管部门众多，各部门之间缺乏沟通和协调，经常使得合作社无所适从。针对这些问题，我们要综合借鉴美日两国经验，政府要有所为有所不为，要在不干预合作社具体运作，保证合作社自主经营和民主管理的基础上，进一步配套法律法规，完善财政、信贷、税收、信息服务、教育培训等具体支持政策，要加强农民专业合作社各主管部门之间的沟通和协调，支持合作社不断由数量扩张向质量提高转变，推动我国农民专业合作社快速发展。

刘文斌



(接上期)

基础工作做好后，剩下的就是提高土地利用率的的问题了。葛浩新选用适合阜阳当地种植的优质半冬性品种新麦18、皖麦50等进行试验种植，然后再挑选出最适合当地土壤性质的品种大规模种植，这样单产不仅有了保障，而且比起种植其他品种还有效提高了品质，葛浩新流转的低产田变成了高产田。

2009年全国出现50年不遇的旱情，安徽省阜阳市连续120天没有有效降水，而整个冬季温度又偏高，土壤失水严重，老百姓开始担心小麦会大面积减产，可葛浩新在电视上却放出一句大话，让所有人都震

大智慧谱写种粮传奇(下)

——记安徽阜阳大丰收粮食生产合作社理事长葛浩新

惊了。他说，他的小麦不但不会减产，并且会超过往年的产量水平。最后，事实证实了葛浩新并非口出狂言，当年其种植的粮食确实获得了丰收。

与此同时，葛浩新承包的土地也从起初的100多亩到2003年的600亩，2004年820亩，2006年2000亩，2008年突破1万亩。其收益从2004年开始好转，2010年达到268万元，去年达到了300万元。

在葛浩新收入提高的同时，当地很多农民的收入也提高了。在阜阳市生态园北侧葛浩新的玉米地里，当地农民唐宝贵在接受记者采访时曾表示，他的土地就承包给了葛浩新，而他还在自己的土地上种地。以前这块地他自己种，年下来去掉种子、化肥、机械及人工费用，一亩也就收入七八百元。而现在将地租给葛浩新，仅亩地租金的收入就达到了七八百元，而自己在承包田里干活，还可以拿到工钱，收入比以前提高了很多，因此，很多农民都愿意把土地流转给葛浩新。

合作拓展路更宽

葛浩新喜欢说一句话：“庄稼活容易学，人家咋种我咋种。”在其承包的几万亩土地上，有着不少农民种田，他说：“通过到我这儿种庄稼，我的高产怎么创建的？小麦管理是怎么管理的？可以学到很多种田技术。我就把这一套技术向周边农民那辐射，用一带十、十帮百的方法，农民土地的单产也相应提高了。”同时，葛浩新还主动与周边农户联系，指导农户科学种田，任何农民遇到种植方面的问题向他请教，他都会认真指导。

农民徐猛、张友成、张治臣、王小海、张夫忠等人家庭困难，葛浩新主动上门服务，提供资金和技术帮助他们承包耕地达2.6万多亩，种植粮食，均取得了较好的效益。

为了更好地让农户学习科学种田的方法，他牵头成立了大丰收粮食生产专业合作社和惠民植保专业服务合作社。

2011年，葛浩新承包的土地达到了4万多亩，其中约1.3万亩用于粮食作物的生产和种子繁殖，2.8万亩用于技术承包小麦高产攻关田。这2.8万余亩土地，主要目的就是着力推进小麦高产攻关活动和实施玉米振兴计划，以提高粮食单产、优化粮食品质。而成员通过在这些土地上学习，不久后就逐渐变成了骨干成员，这些成员通过辐射带动作用，让更多的农民学习种植技术，实现与更多农民共同富裕。

合作社还利用光碟、广播、培训班、科技直通车等形式，指导周边群众科学种田，通过这种形式带动周边4个乡镇3万多农户建立了小麦高产攻关示范田，粮食单产相应提高17%左右。

看到种植粮食的农民增加了收入，在葛浩新的家乡，已经有越来越多的农民种粮。目前，合作社的成员已经达到了6000余户，通过骨干成员的辐射带动作用，葛浩新联合其他种粮大户，转租承包土地已超过1.35万亩。